

# 『我把粉丝当朋友』

## 后网红导游浓阿妹 漫游抖音粉秘笈

本报记者 周密 通讯员 屈泽清 摄影报道

克勤等一众歌星，吴浓现在回想起来都只觉得像做梦一样，这真的是我从事导游以来，人生中最重要的一个高光时刻。吴浓激动地说。

今年还不到24岁的吴浓，拥有着高颜值，皮肤白皙再加上一头黝黑亮丽的长发，采访当天虽一脸素颜，但也难掩她出众的外貌。

2015年，吴浓毕业于张家界旅游职业技术学校后，便一直在中青旅国际旅行社带旅游团。因为日常喜欢拍视频记录自己的生活，2017年7月9日，吴浓以导游浓阿妹的身份尝试在抖音平台发布第一个短视频，到通过日积月累，摸清涨粉规律和个人特色，确定走民族风+云导游路线，如今的浓阿妹已经是坐拥31万粉丝的网络红人导游。

能有今天这样的小成就，我一直觉得自己是幸运的。吴浓回忆起最开始的走红，仍然感到很不可思议，那是2018年12月2日，她在澧水河边拍摄的一个小视频：她伴随着音乐出现在夜景里，江边的风微微吹拂她的发梢，姣好的容颜在夜景灯光的照耀下更加摇曳生姿。就是这样短短十几秒的视频，为她吸了近1万的粉丝。咱们张家界还有这么漂亮的美女导游，真好！现在翻看这条视频，仍然能在评论里看到不少本地网友都在下面纷纷留言夸赞。

随着粉丝数量不断攀升，吴浓开始尝试将抖音变成自己工作阵地，慢慢研究如何深耕，助力自己的导游事业。

都说3秒在短视频界是一个黄金刻度，在抖音短视频平台，如果前3秒不能引起用户的兴趣，便只能面临被划走的残酷现实，这要求抖音内容贡献者们最大化视频的视听觉冲击力。

在网络时代，拥有一个清晰的个人定位是非常重要的。面对众多流量竞争者，



吴浓除了拥有外貌优势，还拥有着敏锐的行业嗅觉，她发现想要在流量时代脱颖而出，就要先为自己立一个人设。你要有自己最独特的标识，让网友一看到这个就会想起你，这个人设也就是你独特的风格。

通过不断尝试不同的视频风格和思考流量的走势，吴浓最终确定了以一套民族风+云导游的设定路线。她特地定制了一套西兰卡普风格的民族服饰，并选用了与山水相衬的墨绿色。在之后的视频中，她便一直身穿这套土家服饰，并搭配一首首独具特色的土家歌谣，以张家界山水或是土特产推广为视频内容，网友们被这样的颜值冲击力和民族风情牢牢抓住，她的每条视频播放量都能维持在三四万左右，最高的点赞数可达20多万。很多网友还会在下面留言询问景点地址，并私信她说希望她能当自己的导游。

这些网友对吴浓来说，并不是生硬的数据，而是一个个真实鲜活的朋友，是潜在的可能被张家界山水和民俗吸引慕名前来的游客。我和很多粉丝都加了微信，他们只要到张家界来就会找我做导游，还会给我介绍更多的游客。

无论是在短视频中还是在直播里，吴浓始终把和网友的交互性放在首位，不是一个

人唱独角戏，不是低声下气也不是趾高气昂，而是和每一个潜在的视频观看者平等对话。所以，在她的视频里你可以看到许多诸如“下雪天来张家界和我一起过冬吧”你们喜欢张家界的什么？我先来，我喜欢张家界的山等充满互动性的文案，这样的说话风格其实来源于吴浓对导游这个职业独特的个人解读：我从来不认为游客就是上帝，这样会产生距离感。每次我带团，都会先跟游客说大家都是朋友，随意一点。

3年的坚持不懈让吴浓收获了成功的果实。2020年7月20日吴浓在由张家界市文化旅游广电体育局举办的千名导游网导张家界抖音大赛活动中荣获了第一名，2021年她更是成为味道湖南《张家界味道》美食推广大使。

受疫情影响，在线下旅行受阻的现实困境下，许多导游都转战抖音做起线上直播，网红导游的竞争也逐渐激烈起来。为了保持流量并实现粉丝增长，除了继续发布短视频，吴浓打算开始尝试做起户外云直播。我打算边实地考察一些景点，边通过直播的形式介绍这些景点，我认为这样的形式在近期和未来都会是一个大势，我也坚信张家界旅游业一定能迎来更好的未来。吴浓目光坚定地说。

## 张家界新歌《我的空中田园》出炉

本报记者 周密 通讯员 屈泽清



张家界 容中尔甲 彭长太



魅力湘西歌手段勇

在那白云缠绵的高山，有一片净土令人留恋。啊，我的家园空中田园，你拨动了天下人儿爱的琴弦。3月19日，高音王子段勇与有张家界容中尔甲之称的彭长太合作发布新歌《我的空中田园》，圈粉无数。

新歌的主唱之一段勇，现供职于张家界魅力湘西艺术团，实力派青年歌手，被誉为高音王子。他1992年开始在国内巡回演出，有代表作《郎在高山打一望》《摔碗酒》《马桑树儿搭灯台》，先后获得深圳十佳歌手奖、全国青歌赛陕西赛区三等奖。另一位主唱彭长太因外表酷似藏族著名歌手容中尔甲，人送外号张家界版容中尔甲，是武陵源区天子山街道办事处天子山居委会老屋场的居民，2015年加入武陵源区作家协会、张家界炎黄文化协会，2022年加入武陵源区音舞协会，现为音舞协会副秘书长。

我是土生土长的天子山人，居住在空中田园旁。作为老屋场的守护

者，在风景如画的空中田园出生成长、结婚成家，彭长太对老屋场有着非同一般的感情，早就萌生了为空中田园写歌、演唱的想法。今年2月份，他找到了武陵源本土词曲音乐人张念升，由张念升主创歌词，彭长太提出修改建议，两人合作完成了《我的空中田园》的歌

词。歌词完成后，再由张念升谱上优美的旋律，为歌词的意境插上了腾飞的翅膀。词曲完成后，彭长太又找到了好朋友段勇，在段勇及朋友们的支持下，两人倾情演唱，完成了新歌发布，也完成了彭长太的夙愿。

